ВІДГУК

офіційного опонента 

на дисертаційну роботу Рибака Андрія Станіславовича
ЕФЕКТИ СТРУКТУРУВАННЯ НАНО- ТА МІКРОМЕТРОВОГО МАСШТАБУ В ТВЕРДОТІЛЬНИХ СЕРЕДОВИЩАХ ПІД ДІЄЮ ФЕМТОСЕКУНДНОГО ЛАЗЕРНОГО ВИПРОМІНЮВАННЯ
поданої на здобуття наукового ступеня кандидата фізико-математичних наук 

за спеціальністю 01.04.05 – оптика, лазерна фізика.

Дисертація належить до нового та актуального напрямку дослідження ефектів взаємодії фемтосекундних лазерних імпульсів з речовиною та перспектив їх практичного використання.
Сформульована тема дисертації, мета роботи та наукова новизна дозволяє зробити висновок про актуальність та практичну цінність проведених досліджень, зумовлених необхідністю розуміння механізму формування нанорозмірних структур під дією фемтосекундниих імпульсів. 
В роботі розглянуті ефекти структурування під дією фемтосекундних лазерних імпульсів, такі як формування стаціонарних періодичних структур на поверхні металів під дією фемтосекундних лазерних імпульсів для для орієнтування нематичних рідких кристалів та динамічне періодичне структурування поля фемтосекундних лазерних імпульсів у середовищах з подвійним променезаломленням та його прояв у поляризаційних властивостях білого суперконтинууму та конічної емісії.
В результаті проведених досліджень отримано ряд нових і принципово важливих результатів. Серед них у першу чергу необхідно відзначити наступні: встановлені закономірності утворення стаціонарних періодичних структур на поверхні металів під дією фемтосекундних лазерних імпульсів, їх нові застосування для орієнтації рідких кристалів, закономірності прояву ефектів динамічного структурування поля фемтосекундних світлових імпульсів у середовищах з подвійним променезаломленням, виготовлення і характеризація елементів мікрооптики в халькогалогенідних стеклах методом одноімпульсної лазерної абляції.

 Вивчення фізичних механізмів, що лежать в основі таких процесів, створення нових експериментальних методик для їх дослідження є оригінальними і важливими як для сучасного напрямку фундаментальної науки – фемтооптики конденсованого стану, так і для подальшого розвитку лазерних технологій. 
В дисертації достатньо повно викладений огляд досліджень, теоретичних та експериментальних результатів щодо динамічної структуризації електромагнітного поля ультракороткого світлового імпульсу при поширенні в прозорих середовищах. 
Слід відзначити вагомий вклад автора в проведені високотехнологічні дослідження, та в створенні оптоволоконного фемтосекундного лазера.
Сукупність отриманих у роботі результатів дозволяє говорити про комплексне (теоретичне і експериментальне) вирішення складної проблеми дослідження. Практичним підсумком досліджень можна вважати розробку нового методу створення періодичних наноструктур високої якості.

В дисертації достатньо повно наведений огляд літератури, але зважаючи на достатньо великий об’єм тексту дисертації можливо було б доцільно наводити його в скороченому тезисному вигляді з наведенням посилань. 
Було б доцільно навести розрахунки, які використовувались для оптимізації  параметрів підсилювачів і навести їх оптимальні значення для досягнення заданих енергетично-часових характеристик лазерних імпульсів.
В дисертації запропоновано новий метод для ефективної орієнтації нематичних рідких кристалів на поверхні матеріалів. Але зважаючи на невелику площу взаємодії лазерного пучка з поверхнею швидкість обробки буде невеликою, треба окремо сказати чи буде такий повільний процес економічно ефективним у виробництві рідкокристалічних дисплеїв. 

Приведені зауваження є в більшій мірі питаннями, що потребують подальших досліджень і не зменшують наукової цінності дисертації Рибака А.С. яка безумовно є фундаментальним науковим дослідженням в області оптики та лазерної фізики. Сукупність отриманих у роботі результатів дозволяє говорити про виконання всіх основних поставлених завдань, а самі результати свідчать про широкі можливості запропонованого підходу, який орієнтований на практичне застосування. Результати роботи становлять безпосередній інтерес для фахівців і установ, діяльність яких пов'язана з дослідженнями і розрахунками в області фізичної і прикладної оптики.
Робота виконана на високому науковому рівні і вдало поєднує експериментальні дослідження та теоретичні розрахунки. Отримані результати є достовірними, результати теоретичних розрахунків і комп’ютерного моделювання підтверджені експериментально і схвалені науковою спільнотою на міжнародних конференціях та опубліковані в провідних наукових журналах.

Дисертаційна робота «Ефекти структурування нано- та мікрометрового масштабу в твердотільних середовищах під дією фемтосекундного лазерного випромінювання» безумовно є вагомим внеском в розвиток оптики на сучасному етапі, являє собою закінчене наукове дослідження, задовольняє всім вимогам, що пред'являються до кандидатських дисертацій, а її автор Рибак Андрій Станіславович заслуговує на присудження вченого ступеня кандидата фізико-математичних наук по спеціальності   01.04.05 -- оптика, лазерна фізика.

Основні результати дисертаційної роботи опубліковані у провідних наукових виданнях, автореферат з достатньою повнотою відображає зміст дисертації.
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